

# 严厉打击之下，谁还在打黑土的主意？

东北地区年粮食产量占全国近四分之一，关键因素之一就是珍贵的黑土。黑土层每形成1厘米需要数百年，但是盗采却可以在顷刻间对黑土造成损坏。

记者近期调研发现，东北各地不断强化黑土地保护，黑土犯罪已呈现下降趋势，但高压之下仍偶有发生……



## 1 黑土犯罪呈下降趋势，案件仍偶有发生

近年来，黑龙江、吉林、辽宁、内蒙古等地先后出台地方性法规，为加强黑土地保护提供了法治保障。2022年黑土地保护法正式施行，标志着黑土地保护迈入法治化、规范化轨道。

“针对黑土犯罪的打击力度持续加大，黑土地保护法明确了禁止盗挖、滥挖和非法买卖黑土，保护黑土地有了‘铁齿钢牙’。从侦办案件数量看，黑土犯罪活动呈现明显下降趋势。”吉林省公安厅生态环境犯罪侦查总队环境支队负责人吴庸说。

记者采访了解到，当前黑土犯罪虽然呈现下降态势，但仍偶有发生。

今年3月初，黑龙江省公安机关根据群众举报线索，破获一起村民涉嫌贩卖黑土案件。涉案人员王某贺、

高某涛、张某有被立案调查并采取刑事强制措施。

2022年3月，吉林省延边州敦化市公安局侦破一起盗挖黑土案，抓获犯罪嫌疑人11名，扣押黑土3万立方米。警方调查发现，这些被非法开采的黑土已销售至全国8个省市，涉案盗采黑土7.3万立方米，涉案金额500余万元。

辽宁省检察院发布的《辽宁省农村土地资源（黑土地）保护检察公益诉讼白皮书》，也公布了多起相关案件。其中，朝阳北票市人民检察院办理的谢某某违法占用农用地67亩案件中，谢某某在耕地上建设厂房、办公楼、晾晒场地等用于生产、销售膨润土，破坏耕作层达20厘米以上，土地种植条件受到损坏无法耕种。

## 两部门联合印发指导意见防范外卖食品浪费

新华社北京6月14日电 市场监管总局、商务部近日联合印发《关于发挥网络餐饮平台引领带动作用有效防范外卖食品浪费的指导意见》，落实反食品浪费法等法律规定，充分发挥平台企业引领带动作用，增强平台内商户和消费者的文明消费意识，形成厉行节约、反对浪费的良好社会风尚，促进网

络餐饮行业规范健康发展。

指导意见明确，引导平台进一步优化协议规则，完善凑单满减机制，落实外卖食品标准，规范平台外卖配送服务。加强平台内商户合规指引，鼓励平台建立商户反浪费档案，引导商户设置小份餐品专区，使用绿色包装，并通过首页显著位置展示、流量扶持等方式加强

对商户正向引导。

指导意见指出，鼓励消费者厉行节约，引导平台进一步优化餐品供给结构，优化餐品信息展示，积极推广小份餐品，强化全流程文明点餐提醒，建立健全消费者节约激励机制。加大反食品浪费宣传倡导力度，鼓励平台加强防范外卖食品浪费政策法规宣传解读，上线反

食品浪费在线学习课程，通过多种载体印制反食品浪费标语，宣传普及防止食品浪费知识。

指导意见强调，各级市场监管部门、商务主管部门要加强制度供给，强化对平台企业的日常监管和行政指导，推动构建多方参与的防范外卖食品浪费共治格局。

## 2 伪装清淤实施盗土，涉黑土犯罪愈加隐秘

记者从多地公安机关了解到，作为一种稀缺资源，黑土往往被盗采者以每斤30多元的价格出售，黑市成交价有的高达每斤150元。在高额利益的驱使下，涉黑土的犯罪活动近期呈现一些新变化。买卖、盗采行为也更趋于隐蔽。

为了躲避公安机关侦查，卖土商贩通常只选择和熟人打交道，买卖黑土的场所一般都隐匿在村屯。存放黑土时也尽量平铺在地面，以免被人发现，为相关部门查处买卖行为增添了难度。

“我们一方面不断强化网上情报梳理研判，对在电商平台售卖‘腐殖土’‘草炭土’‘营养土’等可疑线索及时核查，同时发挥各警种的

职能优势，结合‘一村一警’工程建设，深入田间地头、村头屯尾、市场商铺、集市摊点，开展全方位、拉网式线索摸排。”敦化市公安局黄泥河派出所所长张延东说。

此外，记者调查发现，一些犯罪分子以河道水库清淤、土地治理、生态修复等名义实施盗采。还有的以承包林地为名，将开采地点圈围后盗采黑土，蒙蔽群众、躲避公安机关打击。

“我们曾经侦办过一起案件。犯罪嫌疑人在偏僻的山区沟壑内盗采黑土，而且都是在半夜活动，给侦破工作增加了不少难度。”敦化市公安局食品药品环境犯罪侦查大队民警张志强说。

## 3 织起“天罗地网”，对黑土犯罪形成高压震慑

春耕过后，辽河下游万亩水田如镜，新绿已经慢慢浮现。辽宁省盘锦市双台子区陆家镇陆家村的一块田地里，推土机轰鸣声不断，正在将一条违建的田间道推平，还原为耕地。

为严厉打击黑土犯罪，辽宁省高院与省公安厅等单位会签《开展打击整治“砂霸”“矿霸”等自然资源领域黑恶犯罪专项行动实施方案》，依法严惩非法采矿、非法占用农用地等黑恶势力犯罪。

这几天，黑龙江省双鸭山市市场监管局对辖区花卉店、花卉市场、花卉种植销售基地、农贸市场进行检查，详细查验黑土（花土）进货台账等相关手续，巡察可能存在的违法线索，形成持续打击黑土犯罪的声势。

“黑龙江省正进一步落实好严格的耕地保护制度，对非农建设占用耕地耕作层实施表土剥离，采取‘长牙齿’的硬措施，严肃查处违法违规占用耕地行为。”黑龙江省自然资源厅副厅长赵景海说。

今年，吉林省公安机关连续第3年专门部署开展打击破坏黑土资源犯罪专项行动。吉林省公安机关强化与自然资源、农业农村等部门协作配合，建立了信息共享、情况互通、案件移送等工作机制。

“我们正织起‘天罗地网’，继续对黑土犯罪形成高压震慑，同时不断深化合作，利用卫星遥感技术在吉林黑土地上架设‘天眼’。”吴庸说。

（新华社长春6月14日电）